

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Fedación y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29 31

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 20 de Enero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIV—Núm. 10 462

## DE POLITICA

### Dice el señor conde de Romanones

Anche, en el Círculo liberal, pronunció el señor conde de Romanones el interesante discurso que verán nuestros lectores por separado. Fácil de palabra el jefe de los liberales, trató interesantes puntos de actualidad política, siendo oído con gran interés durante todo el tiempo que usó de la palabra.

De ese discurso fueron notas bien expresivas el destacar el hecho de que los liberales lleven diez años sin hacer elecciones municipales, lo que ha tenido que ocasionar a su partido efectivos daños. Luego, el señor conde de Romanones trató del apoyo de los liberales a este Gobierno, sin otra condicional que la contenera en la propia demanda de ayuda hecha por el señor Maura, y cuya sustancia consistía en que el designado actuaría con su representación y responsabilidad personales; no se comprometía ninguna colaboración de los liberales, y menos la parlamentaria, y desde luego los liberales conservaban libre su voto.

Tratando después del presupuesto, declaró que el apoyo de los liberales al Gobierno será resuelto en este punto hasta el día en que el Parlamento apruebe el Presupuesto, siempre que el Gobierno se limite a poner su esfuerzo en el problema de Marruecos y siempre que el Presupuesto esté en consonancia con las circunstancias difíciles en que estamos. Y siempre en fin que por el Gobierno no se propende, por medios artificiosos, cambiar la ley económica que nos rige. Nada de dezas provisionales. Eso lo combatiremos, dijo.

Nada tampoco de modificaciones del año económico, añadió.

Ocupándose de la crisis última, calificó la semejanza a la que produjera su caída en Abril del 19; ha tenido un carácter de crisis, dijo, porque entonces él se vio solo, mientras que ahora por haber cambiado los tiempos, el Gobierno ha contado con el resuelto apoyo de la opinión en primer término, y con el de otros elementos, incluso los elementos armados. Alegómosos de ello, pero no olvidemos que han quedado al descubierto responsabilidades que siempre deben ser amparadas por los que gobiernan. Si el hecho se repite y no obstante el éxito logrado, bueno será que en él actúen solamente aquellos que, si fracasan, no puedan ocasionar un daño irreparable para la gobernación del país. Hay que procurar evitar la recaída, dijo, pues la recaída, sería mortal.

En cuanto a Marruecos, el jefe liberal dijo que borrado el desprestigio, reparado militarmente el desastre militar, reivindicado el honor de España y de sus armas, era necesario oír la voz de la realidad y pensar en reducir la acción militar, porque España no puede tener superadas a Marruecos todas sus energías.

Se debe cambiar de rumbo; se debe ir a un protectorado proporcionado a nuestros medios. Nosotros estamos en Marruecos para que no ocupe el litoral otra potencia, pero no para conquistar territorios. Lamentó, en fin, que el Gobierno, después de seis meses transcurridos, nada hubiera hecho para deducir responsabilidades, lo que ha producido en la opinión la decepción y amargura que es natural.

En materia económica, el señor conde de Romanones mostró partidario de hacer un presupuesto verdad y una reforma tributaria. Vendrán, dijo, nuevos impuestos y tributos y hay que quitar al contribuyente toda razón de protesta, castigando la orgía de los gastos.

Declaró después ser liberales oportunistas en materia arancelaria. No rechaza, dijo, la orientación protectora pero siempre que ella no constituya una agresión al interés general.

Trató el orador, en fin, de otros temas

interesantes, remitiéndose en lo internacional a su nota dada el día de la crisis, y concluyó exponiendo la resignación de los liberales ante una preterición de seis años ausentes del Poder. Pero, no se entienda por ello que nos resignamos a la eliminación que debilitaría a las fuerzas liberales que son para la monarquía indispensables e insustituibles.

### El Papa enfermo

Telegrama de Roma que las noticias que se tienen a última hora acerca de la salud del Sumo Pontífice son bastante pesimistas.

La temperatura del enfermo se ha elevado a 39 grados y 9 décimas, y los síntomas de una neumonía son cada momento más característicos.

### Nuestro sincero pésame

Recibalo así nuestro querido amigo, el director de «La Libertad», don Luis de Oteiza, quien pasa en estos momentos el supremo dolor de haber perdido a su madre, la virtuosa dama doña Carolina García y Alpuent.

### INICIATIVA LOABLE

### La suscripción de «El Imparcial»

Nuestro querido colega «El Imparcial» anuncia que ha dado por cerrada la suscripción patriótica que abrió a beneficio de las tropas españolas de Marruecos.

Don Ricardo Gasset, el director del popular diario, indicó al general Berenguer, recientemente, su deseo de que la cantidad total recaudada fuera puesta a disposición del alto comisario y de los comandantes generales de nuestro Ejército para que, dividida en lotes de 1.000 pesetas cada uno, se premiasen el valor o las virtudes militares de los soldados que más se hubiesen distinguido en cumplimiento de su deber.

Defirió el general Berenguer a ese deseo, y «El Imparcial» anuncia que, designadas que sean por los referidos comandantes generales las unidades orgánicas de su mando que merezcan ser premiadas, los soldados de dichas unidades elegirán entre ellos el que haya de recibir el lote de 1.000 pesetas correspondiente.

Es digna de aplauso la forma eficaz que «El Imparcial» ha dado a su suscripción.

### EN EL ATENEO

#### La conferencia de ayer

En el salón de actos del Ateneo dió ayer tarde su anunciada conferencia sobre «Jardines clásicos de España» don Javier Winthuysen.

Lamentó el conferenciante que, a pesar de ser España el único país que encierra toda la historia de la jardinería, no se haya escrito aún ninguna obra en que se trate con la extensión merecida de los jardines clásicos españoles.

Hizo don Javier una detallada relación de los principales jardines del centro de España—los de Andalucía y Levante serán objeto de una nueva conferencia—, poniendo de manifiesto, por medio de proyecciones, las innumerables bellezas que encierran y el estado de lamentable abandono en que algunos de ellos se hallan.

El señor Winthuysen fué muy aplaudido.

#### Otras noticias de la Casa

Para la presidencia de la sección de Pedagogía ha sido elegido el señor don José Martínez Ruiz («Azorín»).

Queda abierta la matrícula (gratuita) para la clase de Lengua griega, que explicará el señor don Emeterio Mazarriaga, catedrático de la Universidad Central, los martes, jueves y sábados, de cinco a seis de la tarde.

Puede hacerse en la secretaría del Ateneo todos los días laborales, de cinco a ocho de la tarde.

También continúa abierta la matrícula para el curso que explica el doctor

Sicilia, y el de Cálculo diferencial absoluto, que explicará el señor don José María Plan y Freire.

### EN BILBAO

### Persiste la huelga de tipógrafos

Continúa igual la huelga de tipógrafos de periódicos.

El Comité de huelga, después de celebrar una asamblea, ha enviado una carta a las Empresas periodísticas invitando a una reunión de las dos partes litigantes para buscar una fórmula de arreglo.

Los directores y administradores de periódicos han celebrado una reunión, en la que acordaron insistir en que antes de negociar con los huelguistas éstos han de contestar a la última carta de las Empresas, pues plantearon la huelga sin dar respuesta a ésta.

Para evitar el cierre de las imprentas comerciales anunciado por los patronos si los tipógrafos se negaban a componer la hoja con noticias locales, los huelguistas accedieron ayer; pero hoy se presentó una Comisión en el taller donde se hacía la hoja y consiguió que los tipógrafos no la compusieran.

### Las concentraciones en Rusia

Telegrama de Moscú que el número de personas que se hallan actualmente internadas en los campamentos de concentración «sovietistas» asciende a ochocientos cincuenta mil.

Las autoridades «sovietistas» han resuelto devolver la libertad a las niñas, a las mujeres con sus hijos y a los hombres cuya edad exceda de cincuenta años.

### Los infantes de Portugal

Telegrama de Lisboa:

La duquesa de Oporto, doña María Pia de Breganza, viuda del Infante don Alfonso, se encuentra en esta capital esperando los restos mortales de su marido, que serán depositados en el panteón de Reyes de San Vicente de Fora.

Desde su llegada, apenas ha salido del Avenida Palace, hotel donde se hospeda; pero a ella han acudido a saludarla muchas personalidades.

Esta tarde celebró una larga conferencia con el doctor Custodio José Vieira, superintendente del Palacio de Ajudá, y luego recibió la visita de gobernador civil de Lisboa.

Según se dice, doña María Pia tiene el propósito de regresar ante los Tribunales portugueses los bienes de su marido. La duquesa de Oporto ha manifestado deseos de que le fuesen entregados desde luego los objetos de uso particular del Infante; pero el Gobierno cree imprescindible para ello una disposición judicial que deje a salvo su responsabilidad.

### PARA LA POLICIA

### Armas que no matan sino por un cuarto de hora

Telegrama de Santander:

Precedentes de Alemania han llegado los revólveres que utilizará la Policía madrileña para la captura de malhechores. Estas armas se llaman de muerte aparente, porque producen la inutilización de los individuos durante quince minutos.

Esta tarde se ha facturado algunas con destino a la Dirección de Seguridad.

El secreto de este arma está en que el proyectil produce gases suficientes para inutilizar a un hombre en corto tiempo.

Toda la correspondencia dirijase a

**Apartado 320**

## EN EL CÍRCULO LIBERAL

### Discurso del Conde de Romanones

#### PRESENTACION DE CANDIDATOS

En el Círculo liberal se verificó anoche el acto de la presentación de candidatos en las próximas elecciones municipales.

A la reunión asistieron las minorías de ambas Cámaras y del Municipio, ex ministros liberales y cuantos integran los comités del partido liberal.

A cargo del presidente del Círculo, señor Vincenti, estuvo el discurso de presentación de los candidatos.

El ex alcalde de Madrid aprovechó la ocasión que las circunstancias tan propiciamente le deparaban para bosquejar un programa de reorganización de los servicios municipales en esta villa y corte.

Al levantarse a hablar el jefe del partido fué saludado con una prolongada salva de aplausos, y fueron los primeros párrafos del discurso del conde de Romanones dedicados a definir su personal concepto de los hombres a quienes se les confieren los cargos concejiles, que deben ser políticos hasta el momento de llegar al Consistorio, pero que al traspasar sus umbrales deben olvidar su filiación, y, en los momentos de lucha, deben ser, ante todo, representantes del partido bajo cuyos auspicios fueron a las urnas.

Advirtió a sus correligionarios el conde que en la próxima contienda, faltos de apoyo oficial, tendrán que intensificar su esfuerzo.

Al explicar su actitud en la crisis de Agosto último, recordó que ante el espectáculo del fracaso de nuestro prestigio militar era necesario acudir a todas las fuerzas de España para remediar la catástrofe.

El Gobierno dimitió; no era posible disolver las Cortes, y siendo en ellas el sector más numeroso el de las fuerzas conservadoras, había, pues, necesidad de que se constituyera un Gobierno presidido por un elemento de la derecha, y desde luego se impuso a la consideración de todos el nombre del Sr. Maura.

El señor Maura orató que en aquel difícil trance no podía constituir un Gobierno homogéneo y requirió la presencia en él de elementos que no fueran conservadores, dispénsandome el honor por mí agradecido, de pedirme que consintiese que un amigo, que un correligionario nuestro, fuera designado por él para formar parte del Gobierno.

¿Era posible negarse a tal requerimiento, dadas las circunstancias?—preguntaba el conde—. Yo aseguro que ningún hombre político en mi caso se hubiese negado a ello, y yo, sin reservas de ninguna clase, dije al señor Maura que podía disponer de todos y de cada uno de mis amigos. Pero ¿en qué forma? Bueno es poner los puntos sobre las íes; no tuve necesidad de imponer condición ninguna; me bastó con aceptar las que el señor Maura me formulara. El señor Maura no pedía una representación del partido liberal; no pedía una colaboración del partido liberal; su demanda se reducía tan sólo a que un hombre que formaba en las filas del partido liberal fuera al Gobierno con su personal representación y bajo su única y exclusiva responsabilidad, sin que ello obligara a prestar al Gobierno ninguna clase de colaboración, y mucho menos la parlamentaria quedando nuestro voto absolutamente libre.

Dispuesto está el jefe del partido liberal a persistir en esta actitud hasta tanto que el Parlamento apruebe el presupuesto, siempre que el Gobierno se limite a poner todo su esfuerzo en el problema de Marruecos y no intente modificar,

con medios más o menos hábiles y artificiosos, la vigente ley económica.

Hizo constar que este proceder no obedece en modo alguno a móviles de gratitud, y basta para aprobarlo la oposición que encontró, por parte de los mauristas, la candidatura del marqués de Villabragima para la Alcaldía de Madrid.

Aludió a las causas de la última crisis, cuya solución hubo de complacerla, crisis, a su juicio, heredera directa de aquella que en 1919 le obligó a dejar el Poder. Ahora los tiempos han cambiado y a opinión se ha mostrado más decidida, y ella sola, en primer lugar, ha servido para llegar al término anhelado por esa misma opinión pública. Cuantos elementos han intervenido en ésta merecen pácoses, especialmente el Ejército, que ha comprendido que era necesario sacrificarlo todo ante los prestigios del Poder público.

Tuvo conceptos laudatorios para el Gobierno por su actuación en Marruecos; pero hubo de censurar su lenidad ante la depuración de las responsabilidades.

Y en cuanto al problema de nuestro Protectorado, repitió, con alguna ampliación, los términos de la nota presentada a Su Majestad el Rey con ocasión de la reciente crisis.

La perspectiva de un déficit no menor a 2.000 millones de pesetas impone una política de restricción de gastos y refuerzo de ingresos, y la aparente calma que se advierte en el campo social puede trocarse de un momento a otro en más intensa revuelta si el Gobierno no busca soluciones que armonicen con los anhelos del proletariado en lo que ellos tengan de legítimos.

Mostróse el conde muy contrariado por la persistencia en atribuirle la paternidad del presente estado de anomalía constitucional.

Cierto es—decía—que las garantías están suspendidas desde el decreto de Marzo de 1919 que lleva mi firma; pero aque las angustias circunstancias justificaban a que ella excepcional medida; hoy no puede substituir ésta porque han desaparecido los síntomas patológicos que impusieron entonces el régimen de dicta.

En el orden internacional se abstuvo el conde de Romanones de todo comentario, encontrándose en trámite las conversaciones entre Francia y España.

Y después de una nueva aplicación al esfuerzo de sus correligionarios en la lucha electoral que se avecina, terminó el jefe su discurso con el siguiente párrafo.

«Nosotros creemos que nos hallamos en condiciones de gobernar; que tenemos organización, programa, soluciones, disciplina, y entendemos que la opinión está ya ansiosa de que los principios liberales inspiren los actos de gobierno. Nosotros, con nuestra conducta, haremos todo lo posible para merecer el acceso al Poder, y, desde luego, y con esto termino, con tal que éste sea ocupado por hombres liberales, aunque el Gobierno que constituyan no formemos parte, nos mostraremos total y completamente satisfechos y dispuestos a prestarles el más desinteresado de los apoyos.»

La ovación tributada al conde se prolongó algunos minutos.

### COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor CATALUÑA de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 2 del próximo febrero de Barcelona, el 3 de Valencia, el 7 de Alicante y el 15 de Cádiz en expedición ordinaria con destino a Fernandópolis.

EL TEMPORAL

## Noticias de nuevos daños En provincias

EN LA CORUNA

La galerna ha causado nuevas desgracias.

Frente al faro de Llanes (Asturias) ha naufragado el pailebote de tres palos «Antonio Raso», construido en Coruña en 1919.

Según las primeras referencias, que legan esta noche, en el naufragio han perecido el patrono y los cinco tripulantes que llevaba el buque.

El temporal continúa. El puerto sigue cerrado.

Ha entrado de arribada forzosa el vaporcito «Aguila», al que sorprendió la galerna a la altura de Estaca de Bares y estuvo a punto de zozobrar.

La tripulación se salvó milagrosamente.

EN CEUTA

A dos millas de este puerto el remolcador «Santa Teresa», que manda el capitán señor Castellón, auxilió al buque «Eld», de 180 toneladas, de matrícula española, que se encontraba imposibilitado para navegar por tener importante vía de agua.

Después de salvar a la tripulación, el buque fué remolcado hasta el puerto, donde se sumergió totalmente, no dejando a flor de agua más que los extremos de los palos.

Con este motivo, ha quedado imposibilitado el puerto para las operaciones entrada de buques. El barco ha naufragado llevando cargamento de maderas.

Se instruye sumario por la Comandancia de Marina.

EN ALMERIA

Los temporales continúan. En el término de Alcolea el viento huracanado arrancó la mayoría de los árboles frutales, derribó la torre de la iglesia y las tapias del cementerio y causó grandes destrozos en numerosos edificios.

EN AVILA

Según comunican de Candelada, anteayer se desencadenó un ciclón, que causó grandes destrozos en los campos y en la población. Las pérdidas son considerables.

En Arenas de San Pedro y otros pueblos de la provincia también ha causado grandes estragos el vendaval.

UNA REAL ORDEN

## Sobre la ley de amnistía

La «Gaceta» de ayer publicó la siguiente Real orden del ministerio de la Gobernación:

«Vistas las consultas formuladas ante este ministerio por diversas Comisiones mixtas de reclutamiento, con objeto de que se determine si debe o no aplicarse en cualquier momento la ley de Amnistía de 5 de Mayo de 1918 a los individuos que con anterioridad a la misma se hallaban incurso en las responsabilidades que señala la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, toda vez que acerca de la época y procedimiento adecuados para obtener los correspondientes beneficios y legalizar la situación militar se han observado normas distintas por los organismos llamados a desarrollarlas;

Resultando que la discrepancia fundamental, origen de la aludida variedad de criterio, estriba en que mientras determinadas autoridades y Corporaciones entienden que el plazo de seis meses o de un año señalado en el artículo 6.º de dicha ley de Amnistía, según que los interesados residan dentro o fuera de la Península, para presentarse a llenar las obligaciones militares incumplidas, ha de contarse desde la publicación de la repetida ley, porque la gracia que dó aplicada automáticamente, sin necesidad de solicitarla, tan pronto se hizo tal publicación, otros opinan que el indicado plazo no debe contarse sino hasta que en cada caso se concedan los beneficios, previa solicitud o presentación de los amnistiables;

Considerando que da carácter especial a toda ley de Amnistía la circunstancia de estar siempre vigente para los comprendidos en ella a la fecha de su publicación; que el artículo 3.º de la de 5 de Mayo de 1918 expresa que los que se crean con derecho a sus beneficios podrán reclamarlos en cualquier momento, y que una vez concedidos los

mencionados beneficios es cuando tienen señalado el plazo, conforme a lo que previene el art. 6.º, para presentarse a cumplir las obligaciones militares;

Considerando que este criterio es el mantenido por la jurisdicción militar en cuantos casos le corresponde aplicar la ley,

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el ministerio de la Guerra, cuya opinión ha sido interesada para evitar resoluciones contradictorias y desigualdades que perjudiquen a los individuos sujetos al fuero civil, se ha servido disponer, con carácter general, que los meros no alistados oportunamente y los prófugos objeto de las consultas de que queda hecho mérito, siempre que su responsabilidad sea anterior a 3 de Mayo de 1918, deben ser amnistiadados, cualquiera que sea la fecha en que lo soliciten, y que si transcurridos los plazos susodichos, que se contarán a partir de la concesión de los repetidos beneficios, no se presentaran los segundos a cumplir sus deberes militares, reducir el tiempo de servicio en filas mediante el pago de la cuota militar correspondiente o reintegrarse a metálico, según el plazo a que pertenecieran, que da sin efecto la gracia otorgada con esa condición.»

EN CHAMARTIN

## El Rey en el Colegio de Jesuitas

Ayer tarde se verificó en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, de Chamartín de la Rosa, dirigido por los padres de la Compañía de Jesús, un patriótico acto, al que asistió S. M. el Rey. Don Alfonso llegó al Colegio a las tres de la tarde, acompañado por el Príncipe don Juan, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre, y su ayudante el teniente coronel Obregón.

A la entrada del Colegio fué recibido por el rector, todos los profesores y los antiguos alumnos duques de Infantado, Sotomayor y Vistahermosa, marqués de Pidal y señor Montes Jovellar, actual subsecretario de Gobernación.

Luego de orar breves minutos en la capilla, pasó don Alfonso al salón de actos, que estaba adornado con flores y tapices. Ocupada la presidencia por S. M., dió comienzo el acto leyendo composiciones inspiradas en la campaña de Marruecos los alumnos García de Villatoro, García Solís, Redonet y Mauro, Moreno Barrera y Hofer.

Terminada la lectura de estas composiciones, se procedió a la proclamación de dignidades y a la imposición de insignias. Hecho esto, se cantó una canción dedicada al Rey y un himno a la bandera, terminado el cual habló S. M. felicitando a los alumnos por su espíritu patriótico y elogiando al ejército que actualmente lucha en Marruecos. Recogió luego el deseo expresando en sus composiciones por los alumnos de llegar a hombres para defender la patria.

Cuando esto ocurrió—dijo—yo seré ya viejo pero no me asusta la idea de la ancianidad viendo cuáles son los anhelos de la juventud que se prepara.

## La Conferencia de Génova

«Le Matin» publicó un telegrama de Washington que dice que tanto el presidente, señor Harding, como el secretario de Estado, señor Hughes, esperan amplios informes de su embajador en Londres para fijar la actitud de los Estados Unidos con respecto a la Conferencia de Génova.

En los círculos mejor informados se dice que el ministro de Comercio y el de Tesorería aconsejan que se acepte la invitación con ciertas condiciones; sin embargo, como además de económica la Conferencia de Génova tiene un carácter político, el ministro Hughes, de acuerdo con el presidente, dirá la última palabra, en la que influirá la actitud de Francia.

Si Francia no tomase parte en ella, los Estados Unidos declinarían la invitación.

La opinión general en Alemania es que la Conferencia de Génova debe limitarse a cuestiones económicas.

Mueven de Londres al «Petit Parisien» que el señor Lloyd George preside un Consejo de ministros, durante el cual fueron examinadas diversas cuestiones políticas exteriores, tales como la Conferencia de Génova y el pacto anglo-belga.

El «Tegeblatt» dice que el canciller Wirth asistirá a la Conferencia de Gé-

nova, en donde permanecerá unos días. Con él irá el señor Rathenau, el cual estará representando a Alemania hasta que se den por terminados los trabajos de la Conferencia.

MARRUECOS

## Nuevas posiciones ocupadas En la zona de Larache

El enemigo opone gran resistencia al avance de nuestras tropas

Larache 19.—Se conocen nuevos detalles de la operación que verificó ayer la columna de Larache.

De madrugada salieron las fuerzas concentradas en Muires, al mando del general Barrera, y emprendieron la marcha hacia la izquierda de las posiciones ocupadas últimamente, en dirección a Sehan el Kasba.

Biea pronto se hizo contacto con el enemigo, que opuso una gran resistencia al avance. Hacia el mediodía ocupaban las fuerzas su objetivo, luchando con gran decisión y empuje.

Como el emplazamiento de la posición ofrecía dificultades para fortificarla, se había mucha grave y grandes acantilados, el general subió con el cuartel general y desistió de emplazar allí la posición, pues el hacerlo exigía un largo trabajo imposible de efectuar, si había de realizarse el repliegue en condiciones.

Al mismo tiempo que Sehan el Kasba, las tropas ocuparon, con igual resistencia, dos posiciones que habían sido designadas en el plan del alto comisario, las cuales fueron fortificadas por ingenieros y fuerzas europeas.

Una de dichas posiciones se denomina Sehan y está situada a dos kilómetros de Sehan el Kasba, y la otra Dar-mostah, emplazada en la divisoria del Azia, al Norte de Mera.

El enemigo, concentrado en gran número en la zona de este avance, fué tan duramente castigado, que dejó muertos en nuestro poder.

Otro combate en el sector de Beni-Aros

Mientras maniobraba así la columna de Muires, de Nuader salió la que estaba concentrada allí, al mando del coronel Dabán, con objeto de hacer una demostración en el sector de Beni-Aros, que llamase la atención del enemigo.

Las fuerzas de Dabán tuvieron que sostener también un duro combate con los rebeldes.

La retirada se inició bien tarde, sin que las tropas fuesen hostilizadas por el enemigo.

La jornada fué muy dura por las dificultades del terreno y la larga distancia que recorrieron nuestras tropas desde su campamento de concentración a las posiciones señaladas.

Las últimas tropas estaban de vuelta en Muires a las doce de la noche.

## En la zona de Tetuán

Hacia la sumisión total de Beni-Aros.—Numerosos adueros piden el «amán»

Tetuán 19.—Ha podido abandonar el lecho, completamente mejorado de su catarro gripal, el alto comisario, quien ha despedido en seguida con los funcionarios de turno. Ha contactado también a algunos de los numerosos telegramas de felicitación que se le han dirigido por el éxito de las recientes operaciones; entre ellos, los hay muy expresivos de gentes de la zona francesa.

Ya se va notando el efecto del castigo que han sufrido las cabilas en los últimos combates. La parte más numerosa de la del Ajmá ha pedido que se le conceda el «amán», y se someterá al Majzén. Forman este núcleo sumo los habitantes de los adueros que están en las fuentes del río Lucus; quienes se distinguieron siempre por su espíritu de rebelión e independencia, adivados por sus chefs, santones y cabezales. Se les der otó, y ahora, aunque sean duros las condiciones que se les impongan, manifiestan que las aceptarán.

Dichos pobes son quince, y representan varios miles de familias, que poseen numerosos ganados y los mejores terrenos del Ajmá.

Han hecho acto de sumisión incondicional los poblados situados en la vertiente norte de Beni-Yebara, que fueron muy castigados por el fuego de la artillería de Mura Tahar y las bombas de los aeroplanos, que produjeron entre ellos un verdadero pánico.

Estas noticias han producido en Tetuán la satisfacción que es de suponer, pues no hay duda de que limitarán la actitud de los Beni-Sebara todos los poblados insumisos.

A última hora se sabe que han pedido también el «amán» los poblados de Beni-Senil en la f. lida del Yebel-Alam.

## En la zona de Melilla

Un nuevo temporal.—Destrozos en los poblados y en los campamentos

Melilla 19.—Calmado el temporal de Levante, se ha levantado el Poniente.

El viento sopla huracanado y con inusitada violencia.

Las embarcaciones reforzaron sus amarres, y algunos vapores y pesqueros fueron a refugiarse en Chafarinas.

El huracán ha levantado las techumbres provisionales de los poblados de Nador, Segangan y Monte Arruit; ha hecho volcar carros en los caminos, y los muros de algunas casas; se ha llevado chimeneas y marquesinas y algunos faros a macedos en el puerto.

El tren de Nador no pudo llegar a su destino, pues el viento derribó dos coches.

No han ocurrido desgracias personales.

El temporal ha causado daños de importancia en el campamento de aviación; los hangares han quedado destrozados; cuatro aviones han sufrido graves defectos de importancia, que tardarán algunos días en ser reparados.

Los oficiales y la tropa han trabajado todo el día para salvar los aparatos, que han sido amarrados fuertemente.

El rescate de los prisioneros

Han salido destacamentos de Ingenieros que preparan nuevas comunicaciones telefónicas con las posiciones.

Se sigue diciendo que el delegado de la Cruz Roja, señor Amador, y el intérprete señor Mañá, han podido celebrar una entrevista con Abd-el-Krim, y en dicha conferencia se ha tratado del rescate de los prisioneros. Se ignora todavía el resultado de la entrevista.

El presidente de la Cruz Roja de Málaga ha proseguido, durante el día de ayer, el reparto de donativos a las tropas; expedicionarias de dicha ciudad.

El Ayuntamiento de Almería ha invitado a las autoridades y a la Prensa local, a que visiten a la ciudad durante sus fiestas populares, con objeto de estrechar los lazos de unión entre ambos pueblos.

Abd-el-Krim en Annual.—Las concentraciones rebeldes

Se afirma que los moros rebeldes se han concentrado en el campamento de Annual, donde se dice que también se encuentra Abd-el-Krim, haciendo propaganda para que continúen los rifeños oponiendo resistencia al avance de nuestras tropas.

Se confirma que las concentraciones enemigas en Aixó, que fueron descubiertas y eficazmente bombardeadas varios días por nuestras escuadrillas de aviación, estaban formadas exclusivamente por los beniurriaguales.

Estos parecían dispuestos a desembarcar por los boquetes de Sidi Al y Sidi Tsgut; pero las previsiones del Mando lo evitaron a tiempo.

Después de la ocupación de Dar-Drius pudo temerse un ataque por el flanco izquierdo algún golpe de mano sobre las comunicaciones entre Batei y aquella posición.

El rápido avance y medidas adoptadas han frustrado planes que iba a poner en práctica el enemigo.

EL COMUNICADO DE ANOCHE

Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

El comandante general de Larache comunica que ayer tarde, después de efectuar repliegue de la columna, fué violentamente atacada por el enemigo la posición Sehan, siendo rechazado, causándole muchas bajas vistas, según manifiesta el jefe del destacamento, teniente de Policía que quedó con una sección de esta tropa en dicha posición.

El comandante general de Melilla participa que ha salido en la mañana de hoy de Dar-Drius un camión sanitario a recoger cadáveres en Abadda, protegido por dos blindados apoyados por la Policía, un escuadrón de Pavia y Regulares, y más a retaguardia por la columna del coronel Morales.

El enemigo no puso resistencia, y solamente unos 30 jinetes salieron por Tafersit para llegar a la zona de alcance de nuestras tropas.

Las fuerzas se retiraron a las diez horas, sin novedad, habiendo recogido y dado sepultura en el cementerio del campamento a los restos siguientes: 13 de Melilla, uno de San Fernando y cinco sin identificar: total, 19.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS

ROMEO Y JULIETA

## Información de Marina

Industrias de mar

Se ha dictado una Real orden autorizando en la provincia de Almería la pesca con el arte de arrastre, llamado de «arte»; pero teniendo los pescadores que sujetarse a las condiciones siguientes:

Primera. No podrá hacerse de arte a más distancia de un crbe de tierra, empleando una sola embarcación y cobrando a mano.

Segunda. Las dimensiones de la malla serán en el copo, que es la más espesa, la de 17 mallas en 20 centímetros.

Tercera. El arte tendrá de veda anual desde el 1 de Abril hasta el 31 de Agosto.

Cuarta. Sólo podrá pescarse con el arte en los siguientes sitios: Ibiza, Cala, D'Ort, Cabo Chue, Tubetas, La Cachota, La Nova, Jundi y La Caleta, y en Formentera, Cala, Sona y Cila.

Fallecimiento del capitán de navío don Antonio Gastón

Ha fallecido en esta Corte el capitán de navío don Antonio Gastón de Iriarte.

Fué el finado un distinguido marino, que se distinguió en la guerra de Cuba, y que por los meritorios servicios que prestó a la patria obtuvo señaladas distinciones.

Hombre de trato afabilísimo, de mucha cultura y entusiasta de su carrera, fué estimadísimo de sus compañeros y de cuantas personas le trataron.

Ha muerto un joven, víctima de rápida enfermedad.

Reciba su distinguida familia, y muy especialmente su hermana, la viuda del inolvidable don Miguel Moyá y su sobrina el director de «El Liberal», nuestro pésame más sincero.

LA CUESTION DE TÁNGER

## Lo que opina «The Times»

Según un telegrama de Londres, «The Times» dice que la actitud de la Gran Bretaña, en lo que concierne a la cuestión de Tánger, es la siguiente:

«El Gobierno inglés declara que siempre se ha mostrado deseoso de discutir con los Gobiernos francés y español el futuro estatuto político de Tánger con miras a establecer para esa villa el régimen internacional semejante al que se había previsto antes de la guerra.»

«The Times» recuerda que hace cerca de dos años el señor Millerand, entonces presidente del Consejo, sugirió una entrevista que tuvo lugar en Londres, entre él, el jefe del Foreign Office y el embajador español en la Gran Bretaña.

Añade que una conversación semejante es la que se espera que se entable en breve.

En los círculos oficiales ingleses se piensa, y así se dice, que el Gobierno español no es opuesto al establecimiento del régimen internacional para Tánger.

UN CONCURSO

## Telegrafía práctica

Para solemnizar el traslado de los servicios telegráficos y telefónicos a la nueva central, instalada en el Palacio de Comunicaciones, de esta corte, y celebrar la fiesta onomástica de S. M. el Rey, se ha dispuesto que, a partir del día 23 del actual, se verifique un concurso local de Telegrafía práctica, consistente en la manipulación de los aparatos Morse, Hughes y Baudot, y reparación de la averías más corrientes que puedan producirse en los mismos.

Se concede un premio de 500 pesetas para la transmisión y recepción en Morse y remedio de averías; otro de 1.000 pesetas para transmisión en Hughes y remedio de averías, y un «accesit» de 500 pesetas; otro premio de 1.000 pesetas para la transmisión en Baudot y remedio de averías, con otro «accesit» de 500 pesetas; un premio de 1.000 pesetas para el reconocimiento y reparación de averías que puedan presentarse en cada uno de los sistemas, y que exijan la intervención del taller, y un premio único de campeonato, al cual podrán aspirar en prueba de competencia de transmisión y recepción cuantos deseen concurrir a la misma.

## Dimisión de un Gobierno

Comunican de Bucarest que, como consecuencia de la declaración ministerial, en la cual se solicitaba el apoyo de la Cámara para la aprobación de la ley Electoral y aplicación de la ley Financiera, el Parlamento aprobó, por 190 votos contra 81, una moción de los partidos rehusando su confianza al Gobierno por haber procedido contra las reglas parlamentarias.

En vista de este resultado, el presidente del Consejo, señor Take Jonesco, presentó la dimisión de todo el Gabinete.



GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES. 1910

**VICTOR PARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECÁNICA  
EIBARRESA  
Escritorio: Pinar de Casay Tipo de Prensa  
EIBAR (ESPAÑA)

# Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por donde se respira.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**  
ROLLO, 2.—MADRID

**IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA**

**VAPORES DE LA COMPANIA**

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortugal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

**PREVIO**  
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

**OPOSICIÓN**  
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñig, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Oriaco Rojas, Jefe de la División 4... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes, Retiro Obrero... Contabilidad y Teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.  
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

HONORARIOS: 30 pesetas mensua.es.

**COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS**  
Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881  
Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**  
DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

# Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y África; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

## VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

**Société des Moteurs Chaléassière**  
Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos  
SAINT-ÉTIENNE

**Motores de combustión**  
Utilización de todos los Combustibles líquidos

**ACEITES DE HULLA**  
Motores fijos  
Grupos electrógenos para estaciones centrales  
Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio  
GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA  
Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla  
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

# José María Serrate

Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE

Análisis gramatical (R. A.)  
Lengua francesa (oposiciones y bachillerato).  
Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos.

Calle del duque de Liria, 4, bajo derecha.

**Azopardo y C.ª**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

# ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

# The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Colores y exclusivos propietarios y fabricantes de la

## Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADDIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques